

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia sobre los mismos.

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

Cáceres 15 de Agosto de 1935

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes. Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

Sobre la traída de aguas a Cáceres

Una importantísima proposición de los Concejales Radicales

Reproducimos a continuación la importante propuesta hecha por nuestros concejales al Excmo. Ayuntamiento de Cáceres, sobre el grandioso problema de las aguas, ya que al lado de éste, se pueden considerar todos los demás, problemillas.

Es propósito decidido de nuestros correligionarios del Concejo, la resolución inmediata de este problema, y para ello trabajarán con todas sus energías, a fin de que sea una realidad definitiva lo que siempre ha parecido un imposible.

Para el día 20 de los corrientes habrá sesión extraordinaria del Ayuntamiento, dedicada a este exclusivo objeto. Allí mantendrán su propuesta los concejales Radicales, que no dudamos de su triunfo, por parecernos justísima, ya que tanto beneficiaría a todo el vecindario de Cáceres, que anhela el abastecimiento de aguas.

Todos los señores concejales de este Ayuntamiento deberán tomar el máximo interés en el asunto que nos ocupa de tanta trascendencia ya que únicamente, con la realización del mismo, se habrá resuelto la vida y el progreso de Cáceres.

EL RADICAL basado siempre en sus principios democráticos de equidad y de justicia, y velando por los intereses generales de nuestra ciudad, se adhiere con el más noble cariño a la propuesta de su correligionarios, que la suscribe íntegramente, para defenderla desde sus columnas con todas las energías que sean necesarias:

AL EXCMO. AYUNTAMIENTO

Los concejales que suscriben a la consideración del Ayuntamiento exponen:

Que nombrados con carácter de interinos, con la sola excepción de don Felipe Gil, (pero sumándose este a nuestra petición), por el excelentísimo señor gobernador Civil de nuestra Provincia vinieron al Ayuntamiento en cumplimiento de un deber, sin tasada limitación en el estudio y solución de los problemas administrativos, pero con la mi-

sión fija de resolver el importantísimo problema de la traída del agua, y como va transcurriendo el tiempo aunque se inició el problema por circunstancias, unas por todas conocidas y otras ignoradas por muchos, sumando a esto nuestra meridional apatía, el problema se difiere.

Su solución ya se dijo antes que era para nosotros de vital interés y en su consecuencia con todo dolor pero también con toda responsabilidad, anunciamos que si en corto plazo, tan largo como sea necesario para la solución de tan importante problema, pero tan perentorio como exige el interés del vecindario y por otra consideración que después se dirá, esta minoría que unió su vida administrativa a la solución del problema se vería obligada por imperativo del deber a poner sus cargos a disposición del excelentísimo señor gobernador, ya que con su presencia en el Ayuntamiento no pudo ni supo

resolver tan importante problema.

No es caprichosa nuestra propuesta, no está tampoco desprovista de fundamento, no es tampoco pedestal en que se coloque esta minoría para ser bien vista por el pueblo de Cáceres, pues no hizo de su actuación bandera política. Pero debe ser conocido de todos el propósito del Gobierno de admitir hasta primeros de Septiembre propuestas de proyectos para el abastecimiento de aguas de las poblaciones y alcantarillado de las mismas, proyectos que serían subvencionados por el Estado cuando así se solicitara siempre con el tope máximo de la fecha señalada.

Bien claro está la aseveración que al principio del párrafo anterior se hacía.

Cáceres, a 24 de Julio de 1935.—*Simón Bohigas, Martín Gil, Manuel Pérez, Arturo Martínez, Castor Moreno, Serafín Marín, Eusebio Broncano y Carlos Cruz*

Gran Hotel Europa

(Único por su situación y confort)

Restaurant a la carta y por cubierto, calefacción central, agua corriente, caliente y fría, 100 habitaciones todo confort, 20 gran lujo con ducha y baño privado, intérprete cuatro idiomas.

Bar-American-Exprés

Magnífico sitio de verano.—Grandes conciertos mañana, tarde y noche

UNICO ESTABLECIMIENTO DONDE SE DESPACHA LA CERVEZA SIN ACIDO CARBONICO

PLAZA MAYOR, 31

TELEFONO, 101

¡A ver si nos enteramos!

De que el delegado de la primera Autoridad provincial, en un acto político, es esa autoridad misma, y que todas las demás Fuerzas de servicio en el acto, están con el exclusivo objeto de auxiliárle cuando expresamente ella lo requiera.

Que cualquier elemento constitutivo de aquellas Fuerzas, ni es quien, ni puede, ni debe dedicarse a hacer comentarios, por insignificantes que sean, con los espectadores, sobre la política en el mismo desarrollada.

Y, como consecuencia lógica, carentes de personalidad para dar fé de las afirmaciones hechas por los oradores, (con la excepción de aquellos casos en que sus Superiores le requieran para ello).

Que esas Fuerzas tienen papel mas importante a desarrollar en el acto, que dedicarse al comenta-

rio, reservado al simple espectador.

Y, sobre todo, que si tan exigente anhela ser en la cosa política, ocasión se le presentó ya para haber desplegado tanta energía. ¡Censuramos cuando se debe, pero defendemos cuando la defensa es justicia!

Porque también asistimos nosotros a los actos políticos.

DE INTERES LOCAL

Consecuencias de una actitud

En la sesión celebrada por la Comisión especial de aguas de las que foman parte nuestros correligionarios señores Duque y Bohigas se acordó por unanimidad publicar un folleto justificativo de la resolución del Concurso del Abastecimiento de Aguas en Cáceres y señalándose para fines del próximo, la celebración de la Sesión extraordinaria en la que se hará la adjudicación de expresado Concurso.

RADICALES: Acudid todos los correligionarios que podáis de la provincia, al gran acto que se celebrará en honor de DON ALEJANDRO LERROUX, el día 25 de los corrientes en BAÑOS DE MONTEMAYOR. Allí podréis oír la palabra elocuente y autorizada del más ilustre repúblico.

El próximo acto a don Alejandro Lerroux en Baños de Montemayor

El día 25 de los corrientes se celebrará en Baños de Montemayor un grandioso acto, en honor de nuestro ilustre jefe el excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministro, don Alejandro Lerroux, que consistirá en obsequiarle con una comida en su honor, por los correligionarios de toda la provincia, que asistan a demostrarle su adhesión inquebrantable.

Después pronunciará don Alejandro un importante discurso para todos los correligionarios, que como siempre le escucharemos, con la máxima expectación:

El Comité Ejecutivo del Partido Republicano Radical de la provincia ha dirigido a todos los Comités Radicales la siguiente carta y nota que publicamos a continuación.

Querido amigo y correligionario:

Por la siguiente nota advertiréis que, como en años anteriores, nuestro querido e ilustre jefe, nos hace la merced de agruparnos a su lado en un almuerzo que se celebrará el día 25 de los corrientes en Baños de Montemayor, donde le escucharemos con el entusiasmo de siempre.

Ruego a usted en nombre del Comité Provincial que, a vuelta de correo, nos diga el número de las tarjetas que han de reservarse, confiando en que han de acudir el mayor número posible de correligionarios de ese pueblo.

En espera de sus rápidas noticias, y con el afecto de siempre les saluda

Por el Comité Ejecutivo.

Homenaje popular al excelentísimo señor don Alejandro Lerroux, Presidente del Consejo de Ministros

El domingo, día 25 de Agosto

de 1935, a la una y treinta de la tarde, se celebrará en los Parques del Balneario de Baños de Montemayor, un almuerzo popular en honor de don Alejandro Lerroux, que pronunciará un interesante discurso de actualidad política.

Las tarjetas para dicho acto al precio de once pesetas por cubierto, habrán de solicitarse antes del día 24, del Secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo don Valentín Domínguez, por haberse limitado a un millar de concurrentes.

Para la mejor difusión de los discursos se ha contratado una magnífica instalación de altavoces.

Cáceres, 15 de Agosto de 1935.

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS
PABLO IGLESIAS, 12
(ANTES PINTORES)

El proyecto de la traída de aguas a Cáceres

Nuestro incansable concejal y jefe actual de nuestra minoría del Concejo don Simón Bohigas, que en colaboración con todos los demás compañeros, ha trabajado sin cesar en el asunto del abastecimiento de aguas a nuestra ciudad, nos dice que se está imprimiendo un interesante folleto que contiene los puntos esenciales sobre la traída de aguas.

Se repartirá entre el público de Cáceres, para su general conocimiento y que éste pueda exponer su valiosa opinión en un asunto de tanta importancia que a todos beneficiará.

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO
REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS
Avenida de Cervantes, 46
TELÉFONO, 193
CACERES

Comentario sin importancia Sobre la contratación de trigos

Nosotros sin (comunicado alguno) y sin medro personal de ninguna especie, estamos dispuestos a resaltar las injusticias de donde quieran que partan. Esta es la esencia de nuestros postulados y así creemos servir mejor a la causa radical que siempre se distinguió por su nobleza.

Las otras tácticas de los elementos que se proclamaban de conciencia, siempre fueron desastrosas para la vida nacional, y en este caso concreto de Contratación de Trigos, han influido de cualquier forma para satisfacer personalmente en contra de los intereses de España y con notorio perjuicio para el Estado.

También sabemos de los trabajos de zapa que realizaban esta clase de gente cerca de las Redacciones de periódicos, para evitar toda clase de publicidad a fin de que nadie conociera los amaños que realizaron en conseguir la presa codiciada.

El pasado mes de Julio del corriente año apareció en la «Gaceta de Madrid» la adjudicación del Concurso sobre compra de trigos en esta provincia a favor de la Federación Católica Agraria de Cáceres, el costo de la misma haciéndolo esta Federación será de pesetas 845.625'60 y llevada a cabo por la otra parte concursante o sea por la razón social Claver y Compañía solamente costaría 438.545'04 pesetas, resultando una economía a favor del Estado de 407.079'96.

La Federación es deudora al Estado actualmente, en virtud de haberle concedido este con anterioridad créditos agrícolas, y presentó un pliego avalado por los sindicatos asociados deudores también al Estado por igual razón y su oferta era de tres pesetas con ochenta céntimos por cada quintal métrico de los 222.612 que se han de comprar por cuenta del Estado.

La otra entidad concursante ofrece las necesarias garantías con aval bancario en metálico o personal para responder de la totalidad de la operación y promete hacer el servicio por una peseta con noventa y siete céntimos el quintal métrico.

De todo esto se desprende la enorme diferencia de los concursantes, que ponen de relieve la parte económica de la operación perjudicándose el Estado, con la Federación Católica, un casi medio millón de pesetas.

Se decía que a la sociedad Claver y Compañía la apoyaban los fabricantes de harinas y si esto es cierto también lo es que a la Federación la apoya un acaparador de trigo de aquí y un conocido industrial de Trujillo así como sospechamos de otras personas más ocultas.

No creemos que éstos fueran motivos suficientes para desechar la proposición más ventajosa de Claver y Compañía ya que el propio Ministro de Agricultura ha declarado públicamente en nota oficiosa, las razones de que deberá adjudicarse la Contratación, a los harineros por molturar trigos añejos.

Pero si se quiere tomar como base esto, también sabemos que los de la Federación Católica Agraria son harineros, porque explotan una fábrica de harinas muy cerca de esta capital.

La injusticia cometida contra la sociedad Claver y Compañía está bien marcada, quizás en contra de la voluntad del Estado, ya que éste tiene que resolver casi siempre de acuerdo con los informes que le presten los técnicos en la materia.

No dudamos tampoco de la parte técnica, pero muy bien pudieran haber informado con poca claridad, y esto, ya es bas-

tante para realizar un hecho en contra de los intereses generales del país, ya que éste deja de percibir medio millón de pesetas menos, probablemente por un error involuntario que todos lamentamos.

Los que hayan tomado parte para consumir dicho error estarán muy satisfechos de su obra estomacal y con la conciencia muy «tranquila» para seguir proclamándose los «auténticos patriotas».

Recientemente, publicó el diario de las acciones, un comunicado impuesto por razones superiores... y expresado periódico decía, que no comentaba el asunto (sería también por razones superiores); pero si atacó con dureza a un señor harinero, que le dirigió una carta abierta para hacerla pública y que solo deben conocer en aquella redacción porque no la han querido publicar, esto debió ser para manifestar únicamente lo que su conciencia especial le aconsejaba muy a tono con la imparcialidad y la justicia que tan «exclusivamente poseen» aunque no sea nada más que por unos momentos. El representante de la Federación Católica, contesta a referido comunicado y después de no decir nada concreto, afirmó en un alarde de «rectitud» que cedían el negocio a la Sociedad Claver y Compañía mediante el pago de los gastos realizados, y ésta no tiene inconveniente en aceptar tan generoso ofrecimiento, después de pagar los gastos que sean justos, no aquellos otros que se hicieron derrochando generosidad...

J. de MAPALIA.

Farmacia y Droguería

DE

Luciano Escribano Lozano

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.—Droguería farmacéutica, química e industrial

PLAZA MAYOR, 40

GABRIEL Y GALÁN, 2

TELÉFONO, 245. — CÁCERES

Importante para los Contribuyentes

A fin de evitar perjuicios a los Contribuyentes, se les recuerda que el día 31 del corriente mes, termina el plazo de la moratoria que concede la Ley de Presupuestos del 2.º Semestre del actual año, para pago de atrasos, por contribuciones, impuestos, rentas y derechos del Estado; haciéndoles saber que transcurrido dicho día, se les exigirán inexorablemente las cuotas de los Contribuyentes que no se hallan acogidos a estos beneficios.

A los Comités Locales

Nos vemos obligados a no corresponder en lo sucesivo a las peticiones que nos hacen los Comités Locales que devuelven recibos.

SUSCRÍBASE A
"EL RADICAL"

Homenaje popular al Gobernador Civil don Miguel Ferrero Pardo

Suscripción para adquirir un bastón de mando

Lista 8.ª

Pesetas

Suma anterior... 3.184'35

D. Javier García, Cáceres.....	10
Sebastián Cuesta Rosado, Torremocha.....	5
Vicente Castellano Sánchez, Hervás.....	10
Vicente Castellano Rodríguez (hijo), id.....	1
Valentín Neila Ciprián, id.....	5
Plácido Lanzos Herrero, id.....	5
Eugenio Valle Carril, id.....	3
José Bruno Rodríguez Muñoz, id.....	5
Faustino Castellano López, id.....	1
José Bruno Rodríguez, id.....	0 50
Juan Montero, id.....	5
Luciliano Neila, id.....	1
Demófilo Melán, id.....	5
Julián Mateos (capelán de la Estación de Arroyo). Anastasio González.....	5
Eduardo Carrasco Otero.....	5
Antonio Bermejo Martín, La Cumbre.....	5
Agustín Castro Frigoso, id.....	3
Emilio Sánchez Abril, Berzocana.....	10
Agustín Berral, Herrera de Alcántara.....	5
José S. Maestre, Robledillo de Trujillo.....	2
Pedro Mateos Avila, id.....	1
Basilio Mateos y Martín, id.....	1
Rufino Anes, id.....	1
Marciano Avila, id.....	1
Alejandro Avila, id.....	1
Ignacio Márquez, id.....	1
Vicente Broncano, id.....	1
Victoriano Sánchez, id.....	0 50
José Arroyo, id.....	1
Santiago Pérez, id.....	1
Juan Pérez, id.....	1
Emiliano Mateos, id.....	1
Juvenal de Vega y Relea.....	5
Juan Gallardo Mora, Baños.....	10
Octaviano Fernández, id.....	5
Florencio Durán, id.....	5
Teodoro Gómez Molina, id.....	3
Félix Gómez Molina, id.....	3
Teodoro Becedas Regidor, Baños.....	5
Jesús Harguindey Alonso, id.....	2
Domingo Regidor, id.....	2
Francisco García Gutiérrez, id.....	2
Marcial González, id.....	1
Manuel Hurtado.....	5
Salustiano Martín, Torrejón el Rubio.....	5
Bernardino Alvarez, Alía.....	5

Augusto Marcos Bravo

Procurador de los Tribunales

TELÉFONO NUMERO, 35

GARROVILLAS (Cáceres)

Gaspar Gómez, id.....	2 50	Lázaro Rivero, id.....	0 50
Comité Radical, Madroñera.....	10	Amancio Manzano, id.....	0 50
D. Enrique Sánchez, id.....	5	Bartolomé Paniagua, id.....	0 25
Braulio Rojas, id.....	1	Santos Monforte, id.....	0 50
Mariano Moreno.....	1	Julio Blanco, id.....	0 75
José Gozalo, id.....	1	Fidel Pérez, id.....	0 50
José Costa, id.....	1	Hilario García, id.....	0 25
Graciano Bermejo, id.....	1	Vicente Moreno, id.....	0 50
Juan Barquilla, id.....	1	José García, id.....	0 25
Diego Galeano, id.....	1	Antonio Díaz, id.....	0 25
Cecilio Martín, Holguera.....	1	D.ª Emilia Montero, id.....	0 25
Corporación Municipal, Villanueva de la Vera.....	2	D. Miguel García, id.....	0 25
D. Fernando Bote, Trujillo.....	10	Anacleto Barquero, id.....	0 25
Francisco Salazar, id.....	5	Mateo García, id.....	0 25
Comité Radical, Torreorgaz.....	5	Francisco Sánchez, id.....	0 25
Juan Rosa Pavón, id.....	2 50	Demetrio Paniagua, id.....	0 25
Manuel Vidarte Nevado, id.....	2 50	Severo Malullo, id.....	0 25
Jorge Capdevielle Rino.....	5	Mateo Paniagua, id.....	0 25
Modesto Godoy Godoy, id.....	3	Felipe Pacheco Redondo, Benquerencia.....	2
Honorio González Guijo, Arroyomolinos de Montánchez.....	4	Juan Rubio Sánchez.....	5
Atanasio Serván, id.....	4	Un agradecido.....	5
Martín González, id.....	1	D. Vicente Moheidas.....	5
R. Obido Pulido, id.....	4	Francisco Acedo Picapiedra.....	5
José Paredes Cañamero, id.....	5	Antonio Solís González, Pedroso de Acín.....	5
Julio Cáceres Corral, id.....	2	José Arias Requejo.....	2
Miguel Hernández Bote, id.....	2	Eduardo Rubio Funes.....	5
Marcelino Menéndez, id.....	1	Lucio Solado, Arroyo del Puerco.....	5
Manuel Cáceres Corral, id.....	1	Eufrasio Cordero, id.....	5
Manuel Solís Valverde, id.....	1	Bonifacio Moreno, id.....	1
Adrián Bote Frias, id.....	0 50	Manuel Andraja, id.....	2
Ángel Hernández.....	10	Emiliano Bernal, id.....	5
Honorino Díaz García, Ahigal.....	5	Eugenio Lucas, id.....	2
Clemente Paniagua García, id.....	1	Claudio Tato Palli, id.....	1
Ignacio Hernández, id.....	0 50	Carlos Tato Palli, id.....	1
Crispín Paniagua, id.....	0 50	Gumersindo Talavera, id.....	2
Cipriano Paniagua, id.....	0 50	Pedro Bravo Mogollón, id.....	5
Pedro Antúnez, id.....	0 50	Santos Carrero, id.....	1
Aurelio Martín, id.....	0 50	Vicente Pérez, id.....	2
Santos Ruano, id.....	0 50	Luis Solana, id.....	0 50
Jacinto Domínguez, id.....	0 50	Teógenes Terrón, Arroyo del Puerco.....	1
Zacarias Plata, id.....	0 50	Jesús Márquez, id.....	1
Vidal García, id.....	0 50	Presidente de la Juventud Radical, id.....	1
Santos Domínguez, id.....	0 50	Ayuntamiento de Robledillo de Gata.....	5
Urbano Monforte.....	0 50	Rufino Luis, id.....	1
Cipriano García, id.....	0 50	Felipe Núñez, id.....	1
Florencio Paniagua, id.....	0 50	Leandro Martín, id.....	1
Vicente Mahillo, id.....	2	Antonio García, id.....	1
Gonzalo Cáceres, id.....	0 75	Valeriano Gómez, id.....	0 25
Julián Paniagua, id.....	0 75	Fermín Sánchez, id.....	1
Alfredo Terrón, id.....	1	Eleuterio Rodríguez, id.....	1
Juan Arroyo, id.....	1	Cirilo Jaraiz Martín, Almoharín.....	10
D. M. F. de L.....	5	Francisco Cáceres Villegas, id.....	10
Antonio Correas, Ahigal.....	1	Pedro A. Merino Jaraiz, id.....	10
Agustín García, id.....	0 50	Isidro Cumbreño, id.....	10
Medardo Serradilla, id.....	0 50		

CERVECERIA "EL SANATORIO"
FIAMBRES Y MARISCOS
Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

Emiliano Jiménez, id.....	5	Emiliano Peña, id.....	5
Domingo Jiménez, id.....	5	Pedro Rincón, id.....	2 50
D.ª Patricia Jaraíz, id.....	10	Florencio Mena, id.....	5
Germán Jaraíz, id.....	5	Diógenes Jaraíz, id.....	5
Donato Mayoral Albalá, id.....	5	Angel Duque, Naval moral de la Mata.....	3
Manuel Mayoral, id.....	5	Antonio Machueca, id.....	1
Claudio Moreno, id.....	5	Luis Rodríguez, id.....	0 50
Sócrates Gómez Jara, id.....	5	Vidal Vicente, id.....	0 50
Angel Collado, id.....	5	Emiliano Fernández, id.....	0 50
Eliseo Amador, id.....	5	Eugenio Lucinas, id.....	0 50
Juan Collado, id.....	10	José Castel.....	5
Claudio Jaraíz, id.....	10	Ramón Muñoz Navarro.....	5
Manuel Fernández, id.....	5	Julián Retortillo, Huélagá.....	5
Quiliano Jaraíz, id.....	10	José Merino.....	5
Dionisio Pavón, id.....	10		

Suma y sigue.... 3 772'35

Sobre el próximo homenaje a don Alejandro Lerroxx

Magníficos autobuses para Baños de Montemayor el día 25

El Comité Ejecutivo del Partido Radical de la provincia, de acuerdo con el Comité Local de Cáceres, ha contratado espléndidos autobuses llenos de toda clase de comodidades y confort para realizar un viaje especial el próximo día 25 de los corrientes a Baños de Montemayor con motivo del homenaje a don Alejandro Lerroxx del que damos cuenta en otro lugar de este número.

Rogamos con el carácter de urgencia a todos los correligionarios de la provincia y de la capital que quieran asistir a dicho acto, en los autobuses referidos nos manden el aviso correspondiente o su importe de 15 pesetas, antes del día 23 de este mes a fin de completar el cupo y ver si hubiera sobrante para algún otro autobús.

De la puerta de nuestro Centro Radical (Avenida de Cervantes número 26), saldrán los autobuses con dirección a Baños, para asistir al grandioso acto que se prepara en honor del más insigne estadista, nuestro ilustre jefe, don Alejandro Lerroxx, que a todos nos deleitará con su palabra maravillosa, llena de enseñanzas sublimes.

Los correligionarios que estéis decidido a realizar el viaje en expresados autobuses no dejéis de avisarnos en nuestras oficinas del Centro Radical, antes del referido día 23.

NOTAS DE SOCIEDAD

Regresó de Baños de Montemayor el Gobernador civil, don Miguel Ferrero Pardo después de haber recorrido los pueblos de Jarandilla, Aldeanueva y Losar, afectados recientemente por el pedrisco, para exponerle al señor Presidente del Consejo de Ministros don Alejandro Lerroxx, que se encontraba en Baños, la angustiosa situación de los mismos.

Estuvieron en ésta de Brozas, el propietario don Agustín Vinagre Rosado, y los abogados don Miguel de los Santos Domínguez y don Santiago Domínguez Ortiz.

De San Vicente, saludamos a nuestro estimado amigo, don Rogelio Prado.

Marchó a Naval moral y otros pueblos, nuestro querido correligionario, el tesorero de la Juventud Radical de Cáceres, don José Pérez Ojalvo.

Se halla muy restablecido de su dolencia, nuestro entusiasta correligionario, don Angel Marchena.

Nos congratulamos muy de veras.

Se encuentra en esta, nuestra distinguida correligionaria, la joven maestra nacional de Mata de Alcántara, señorita Pilar Martínez Senderos.

Augusto Macías
ABOGADO
CORIA

CONCURSOS NACIONALES

Se ha publicado por la Dirección General de Bellas Artes un interesante folleto que contiene las bases reguladoras de Literatura, Pintura, Grabado, Música y Arquitectura, para el 2.º semestre de 1935.

SE ADMITEN EN FAMILIA DOS HUESPEDES ESTABLES SEÑORITAS O CABALLEROS FORMALES

Pizarro 16 principal
CACERES

Carta abierta

"Día de Lerroxx en Cataluña,"

8 de Septiembre de 1935

Comisión de Alojamiento y Transporte

Barcelona 7 de Agosto de 1935.

Sr. Director de EL RADICAL. Distinguidos correligionarios: Suponemos ya en su poder la circular de la Comisión Organizadora del «Día de Lerroxx en Cataluña», invitándole a colaborar con nosotros para el mayor éxito de la fiesta de homenaje a nuestro Jefe, procurando la asistencia del mayor número de personas que sea posible para que el acto que vamos a celebrar resulte digno de la persona a que va dedicado.

Para poder atender debidamente a cuantos nos honren con su presencia, esta Comisión de Alojamiento y Transporte tiene ya convenido con los Hoteles, Fondas y Pensiones de Barcelona, así como con los Garages, los precios de hospedaje y custodia de vehículos respectivamente; y para la mejor marcha de nuestra organización les agradeceremos que con cierta antelación tengan la bondad de comunicarnos el número de personas que vendrán el día 8, así como la forma en que efectuarán el viaje y la categoría de alojamiento que desean, indicando el precio máximo que quieran pagar por el mismo.

Para su conocimiento y por lo tanto para que también lo divulgue entre nuestros amigos, le participamos que estas oficinas de Alojamiento y Transporte, que tienen sus oficinas en el Club Republicano, Paseo de Gracia, 4, tendrán, además, desde el sábado, día 7 de Septiembre a las cinco de la tarde, hasta el propio día 8 a las nueve de la mañana, una oficina suplementaria instalada a la entrada de Barcelona por la carretera de Madrid a Francia que a la vez coincide con la de Valencia a Barcelona.

Confiamos en su actividad y esperamos que pondrá usted todo su entusiasmo en ayudarnos en bien de nuestro Partido, en honor a nuestro Jefe y por el bien de la República.

Le saludan cordialmente

La Comisión de Alojamiento y Transporte

ANDRÉS CORCHADO
CARBONES MINERALES
Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304
CACERES

SE OFRECE

Sófer-mecánico con buenas referencias, pudiendo informarse a quien le interese en esta Redacción, Avenida de Cervantes, número 26.

Casa CASTAÑO
Cerveza «El Águila» en bock
Todos los días Mariscos

Moret, 7 Teléfono 197 CACERES

Recomiende a sus amigos la suscripción a

"EL RADICAL"
y fomentará los intereses del Partido

DEL MOMENTO

La Italia fascista y belicosa

El espíritu belicista de Italia inflama estos días al «Populo de Roma», al «Lavoro Fascista» y al «Giornale», para los cuales el conflicto italo-abisinio sólo puede resolverse por las armas.

Y la Italia del ayer futurista y hoy presentista Marinetti, la Italia del d'Annunzio de Fiume, la Italia de la «Marcha sobre Roma» de la legión de las camisas negras, siente, deslambada por las llamaradas épicas de esos periódicos, centuplicado su vigor, y hechos carne palpitante su deseo de expansión y sus afanes de conquista.

Quiere esa Italia ensanchar sus dominios con el empleo de la violencia y se dispone a invadir el reino feudal del Negus al compás del

«Giovinezza, giovinezza
Primavera di bellezza»

del himno fascista.

Aún resuenan en esa Italia las desgarradoras estrofas de aquellos adolescentes canibales que «querían glorificar la guerra—sola higiene del mundo»—y demoler, desde «el promontorio extremo de los siglos», «los museos y las bibliotecas; de aquellos poetas rabiosos que vivieron en el absoluto—muertos el tiempo y el espacio—y prometieron librar a Italia de su gangrena de profesores, de arqueólogos, de cicerones y de anticuarios, con ayuda de los zapapcos y los martillos y de los «incendiarios de manos carbonizadas»...

Aún la lira de fuertes nervios de buey que pudo acompañar los exámetros heroicos de Tirteo, la lira que, pulsada por la mano diestra en trazar páginas inmortales como las de «El fuego» y «La nave», arrastró a Italia a la gran guerra, vibra en el alma de este pueblo que se enfebreció con arengas y con proclamas se enardece.

Aún la Italia de las «Haces de combate» espera, como en el verso verleniano, el tropel de los bárbaros para alzarse victoriosa sobre la civilización que pretende hermanar con la barbarie.

Y ébria de entusiasmo, como cuando el rencor le hacía cantar.

«El puñal, el puñal que nosotros traemos es de acero, es de acero templado»

se agrupa en torno del espantajo de la guerra y proclama que

«Cuando el pueblo se despierta Dios se pone a su cabeza.»

Ya no se contenta la Italia del Duce, con perseguir a los intelectuales, con «hacer la vida difícil» a todo aquel que enrojeciera de vergüenza al paso de las cuádrigas de un novísimo cesarismo, con librarse de un Cancera, de un Cirincione, de un Picarelli, de un Matteotti.

Quiere el clarín guerrero y el redoble de atambores y la matanza y la conquista. Ansia las bofracheras con sangre, la destrucción, el arrasamiento, utilizando las «locomotoras de vasto pecho que pafan sobre los rieles», el «vuelo resbaladizo de los aeroplanos cuya hélice tiene crepitar de banderas y de aplausos de multitud ardorosa», los «puentes de saltos gimnásticos lanzados sobre la cuchillería diabólica de los ríos asoleados» y los gases asfixiantes.

Cree que no hay belleza más que en la lucha, que no hay obra maestra sin carácter agresivo y glorifica la guerra, a la que a todo trance se quiere lanzar con vencida de su triunfo.

Pero no se ha dado cuenta todavía esa Italia de que también el etíope sabe manejar las ametralladoras y el fusil y lanzar bombas y emplear la química; de que el Negus tiene algo más que un Estado Mayor; de que las tribus belicosas de los «gallos» y de los «changallas», para defender la independencia del territorio abisinio pueden causar al invasor descalabros tan terribles como aquel que en los anales de las armas italianas, figura como el más horroroso de los desastres.

En mal negocio se ha metido la Italia de los «futuristas» y de los «fascistas». Marinetti ha dejado ver el adolescente impetuoso; el príncipe de Monte Nevoso, con un ojo menos, ya no es el sembrador de proclamas, desde las cúpulas de Viena; y aun el Mussolini, sigue siendo el «paranoico sifilítico, dañino para sí y para los demás», según el terrible diagnóstico de un famoso psiquiatra, no logrará, por mucho que se esfuerce, que los vientres de las madres italianas lancen incesantemente al mundo héroes y mártires.

Todo ejército invasor acaba por capitular. Esto debieran no echarlo en olvido las plumas del «Popolo de Roma», del «Lavoro Fascista» y del «Giornale d'Italia», que están envenenando actualmente al pueblo, grande por su arte, pero no por el arte de la guerra, y que no deben contribuir a que en nombre de la civilización sea puesta en marcha la barbarie.

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO
REPRESENTACIONES
DE AYUNTAMIENTOS
Avenida de Cervantes, 46
TELÉFONO, 193
CACERES

Lea V.
"EL RADICAL"

TRAYECTORIA POLÍTICA

En la Secretaría de nuestro Comité Provincial, se encuentra de venta la importante obra política de los Sres. SALAZAR ALONSO, CARMONA y ARRAZOLA.

Queremos nuevamente recordar a todos nuestros Comités locales y afiliados de la provincia la importancia que su lectura lleva consigo.

El medio más verídico para documentarse en la vida del más grande hombre de la República Española, es la lectura de **TRAYECTORIA POLÍTICA**

Todos los correligionarios deben apresurarse a hacer sus encargos a la Secretaría del Partido Radical. AVENIDA DE CERVANTES, núm. 26.

El precio de cada tomo es de 6 pesetas

En nuestro siguiente número nos ocuparemos ampliamente de la próxima traida de aguas a Cáceres

EL RADICAL

El día 25 de los corrientes pronunciará el ilustre presidente del Consejo de Ministros don Alejandro Lerroux un importante discurso en Baños de Montemayor

Lerroux, literato excelso

Los que al leer el libro «De la lucha, colección de artículos de Alejandro Lerroux» mediten y piensen acerca de la causa principal, del acicate que hacia a su autor coger la pluma y escribir, inmediatamente llegarán a la conclusión evidentiísima de que tal causa fué un sentimiento de amor y humanidad que henchía su corazón excelso; sentimiento de simpatía hacia todos los dolores, de protesta enérgica contra todas las desigualdades, de fraternidad amorosísima hacia todos los hombres, de cariño y de compasión para los humildes, los pobres y los desgraciados.

Sin auxilio de nadie, en el mayor y más negro de los desamparos muere una desventurada mujer en Barcelona, el 5 de Julio de 1906 y Lerroux escribe lo que, vibrando de compasión su corazón le dicta.

«Eso pasó ayer, no en el campo, no en el medio de una carretera, no en una barraca aislada de Barcelona, sino a dos pasos de la Catedral, de la Casa de Maternidad, del Gobierno civil, de la calle de Fernando «brillante como ascua de oro», de Las Ramblas repletas de gente que reía, de flores que perfumaban y de ruidos alegres que parecían notas de una sinfonía.

Eso pasó ayer, a dos pasos de la casa de Dios, de la casa del amo, de tu casa y de mi casa.

¡Qué triste morir! En la hora suprema de la suprema alegría, del sacrificio supremo y augusto, cuando se desgarran la carne para dar paso a la carne, cuando la vida amanece, cuando la debilidad infinita de la mujer se trueca en infinita potencia creadora, cuando lo humano se hace divino, en el momento de las grandes generosidades, la madre iluminada por un amor sublime se desploma en la muerte bajo la angustia horrible del hijo fracasado de la miseria y del abandono actuando de verdugo.

Tal vez entre los dolores de su parto trágico ha escuchado el ruido de la gran ciudad en que vivía: los alegres pregones de los mercaderes ambulantes que suenan como avisos populares en las cocinas modestas: el gorjeo infantil de la multitud escolar que sale de las aulas por las calles y toma por asalto las escaleras de sus casas cantando su alegría del vivir.

Tal vez también ha oído el Angelus que tocan las campanas de la iglesia vecina y ha pensado en Dios y ha esperado que la caridad de los hombres serios, granel, dulces, vestidos de negras hopalandas que están encargados de curar las almas laceradas por el error, por el dolor, por la desesperación va a llegar en su auxilio.

«No. La sociedad cristiana, los hombres cristianos, la caridad cristiana, la civilización cristiana. ¿Cómo han de abandonarla en ese trance?»

«No es solo por ella, es además por lo que está naciendo; un niño, un hombre, un ser humano, Moisés, Jesús, Mahoma, o quien sabe Platón, Marco Aurelio, el Dante, Colón, San Francisco de Asís, un genio que transformará el mundo, un hijo de una madre que es cosa más grande que todas las grandezas juntas.

«La madre y el hijo han muer-

to como dos perros en un rincón, rebozados entre pingos sangrientos. La madre esquelética con los ojos muy abiertos, con las piernas muy abiertas, con los brazos retorcidos. El hijo entre las piernas de la madre entero aún el cordón umbilical, escuálido como una imagen de la miseria fisiológica.

«En medio del Sahara no hubiera ocurrido cosa más horriblemente trágica.

«La voracidad de las bestias feroces hubiera sido menos impía que la ferocidad de los hombres civilizados.

Así escribe Lerroux: así protesta contra la desigualdad, así siente la fraternidad hacia todos los hombres, su compasión y cariño hacia los desgraciados y los humildes: no olviden los que el juzgarle, tendrán necesariamente que enaltecerle, que si loores se le deben prodigar, como orador porque fué el primer orador parlamentario español, y como político porque profesó siempre en su larga vida el mismo ideario y como estadista porque en momentos angustiosísimos salvo a España, en loor también suyo se debe señalar su alma excelsa que le hizo ser en su hogar dechado y modelo de conducta y en su vida pública el apostol bendito de la libertad, igualdad y fraternidad humanas.

JOSE IBARROLA.

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y
AGENTE DE NEGOCIOS
Calle de los Capitanes Galán y García Hernández
CACERES

La nave Estigia

Surca submarino los mares
Con el torbellino fatal;
En la región de los Lares
Buscáis la gloria letal.

En el piélago imponente
Se desliza tu sombría faz,
Y en tu «caja»—permanente—
Cubre el odio el antifaz.

Infernal vampiro, exea;
Siempre acechas al confin,
Y en la presa se recrea
Tu gran «jauría de mastín»

Y en la noche tenebrosa
Te arrastras con feral ardid
Por las aguas borrascosas,
Para lanzarte a la «lid».

En la galerna horripilante
Se despierta tu ferocidad,
Porque cazas al triste navegante
Que lucha contra la inmensidad.

Al nacer la fúlgida aurora
Descubres tu cuadro de horror,
En los restos de un barco
¡Implora,

La vida humana, el favor...

Oculto en penumbras marinas
Esperas al bergantín llegar:
Inocente su frente se avecina
Al abismo profundo del mar.

En tu «caja», fieros chacales
Vitorean tu obra sin fin,
Porque lanzas al agua mortales,
Y le dás a la fauna el festín.

ELADIO GARRIDO

Sobre el homenaje a don José Ibarrola

Según nos comunica la Comisión Organizadora del homenaje que se tributará a nuestro querido colaborador e ilustre abogado de Cáceres don José Ibarrola Muñoz, tendrá lugar en uno de los días del próximo mes de Septiembre.

Para esa fecha se descubrirá la lápida que ha de dar el nombre del señor Ibarrola al paseo Alto de nuestra ciudad.

Tomarán parte en dicho acto, el representante de nuestro Excmo. Ayuntamiento, el propietario don José Canal, el decano de este ilustre Colegio de Abogados don León Leal Ramos, el inspector jefe de Primera Enseñanza de la provincia, don Juvenal de Vega y Relea y el director de «Extremadura» don Antonio Reyes Huertas.

En nuestro próximo número publicaremos detalles más concretos sobre tan merecido homenaje.

Para el señor alcalde...

En nuestro número anterior le indicábamos a usía lo mal que se respira en Cánovas a la hora del paseo, debido a las nubes de polvo que se forman en el mismo.

Insistimo una vez más en que el riego deberán efectuarse más tarde...

O derrochar un poco de más agua, ya que de lo contrario, es preferible no regar, porque para gastar unos cuantos de metros cúbicos sin resultado práctico, más vale dejárselos a la pobrecita Compañía de Aguas Potables «calizas» que tanta falta le hace para seguir abasteciendo a nuestra capital...

Esperamos que el señor alcalde se dará cuenta de nuestra razón, expuesta en nombre de varios vecinos que no pueden aspirar a otros aires de mayor cuantía; y de atender nuestro pequeño ruego le quedaremos todos eternamente reconocidos y dispuestos a respirar.

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS
Habilitado de Clases Pasivas y
Apoderado de Ayuntamientos
PLAZA MAYOR, 41-CACERES

Felipe Borrella García

Ex-Interno del Hospital de San Carlos de Madrid
MEDICINA INTERNA.-CORAZON Y VASOS

RAYOS X

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde

Avenida de Cervantes (Antes San Anón), 26 Cáceres Teléfono 24

TAUROMACAS

Con la animación de siempre se celebró la becerrada de los camareros que resultó muy entretenida gracias a las pruebas de resistencia que hicieron desde sus respectivos «burros» «Pechito» y «El Radical» que por cierto este último salió herido de verdad aunque él creía que era de broma.

De la Murga se destacó el popular camarero de Artesanos Dámaso que estuvo muy original con sus trucos y además muy valiente llegando a montarse encima del bicho como si fuese un alazán.

Después actuó con maestría Lorenzo Cordero y Rafael Casares «Sabanilla» que nos dibujó un magnífico lazo con la muleta muy propio para su hermano... y por último hubo otro Cordero que se llamaba José y conste que no nos dió el Pepe aunque otros opinan lo contrario.

El sobresaliente Carrasco, que por cierto es chófer, aceleró demasiado su pretendida marcha triunfal.

Salimos muy tarde y me encontré con tío Vidal y Joselito Romero que me aseguraron hacer lo posible para abreviar en la próxima becerrada a fin de que no resulten pesados esta clase de espectáculos, que por regla general son entretenidos, durante un tiempo prudencial.

Le dije a Joselito que en su papel de director de lidia había estado como siempre, muy trabajador e incansable y esperaba que el día 15 del actual no se cansaría tampoco, en sus dos novillos toros que tiene que matar en compañía del torero zaragozano Bartolomé Guinda, son muchos los aficionados que están dispuestos a aplaudir tu gracia torera en ese día. La plaza se ha de llenar para ovacionar a su paisano.

«A Pepe, torero.
¡Joselito Romero!
¡Mira como mira el toro el salero
de tu sangre y de tu oro!

¡Joselito Romero...!
¡Gracia la de tu muleta!
¡Quiebras tu talle torero
como quiebra una saeta
la voz de un mozo trianero.
¡Joselito Romero!

Así se expresaba en la rebótica de su primo Lucianito, nuestro querido amigo el joven farmacéutico y poeta Conrado Sánchez Escribano, que me ha rogado su publicación, y le pido mil perdones por haberlo hecho en este lugar, ya que me parecía el más apropiado.

Esperamos una buena tarde, ya que tanto el ganado de don Jerónimo Ruano como el del señor Gallardo, está excelentemente presentado y cuentan con prestigio de bravura.

Los precios serán populares aunque el regalo que hace la Empresa no es muy popular,

pues se trata nada menos que de cuatro mil reales que se rifarán en dos suertes de quinientas pesetas cada una.

En Valencia de Alcántara

El día 25 de los corrientes se celebrará en aquella villa una extraordinaria corrida de novillos con ganados de la renombrada ganadería de la señora viuda de Soler para los famosos matadores de novillos «Torero de Triana» y «Algabeño» el 26 también habrá un gran cartel a base de las célebres Hermanas Palmeños que se las entenderán con dos hermosos erales del escrupuloso ganadero de Moraleja don José Gallego.

En Pontevedra

Victoriano de La Serna que actuó en aquella plaza el pasado día 13 de los corrientes con toros de Rincón triunfó ruidosamente cortando una oreja y un rabo. Colomo cumplió y Curro Caro como siempre muy apoteósicos y realizando faenas grandísimas.

MAPALIA.

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE
EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

Tormentas en Majadas

Majadas (Cáceres) 7'8.—Con motivo de una tormenta caída en este término municipal, sobre las diez y media de la noche, han quedado destrozados los pimentares, hasta el extremo de calcularse las pérdidas, en más de 275.000 pesetas, ya que todos los productores de pimiento, que es casi de lo que depende este término han quedado en la triste miseria, de no poder aprovechar ni los troncos, debido a que ha quedado todo arrasado.

Sobre las diez y media, los granizos que se despredían, tenían un cuarterón de peso aproximadamente, llevándose como cosa de 25 minutos cayendo referidos granizos.

A un joven que salió a la calle, le hizo una herida un granizo de los que caían, al cual hubo de prestarle asistencia el médico, dándole tres o cuatro puntos.

Rogamos se den cuenta de la situación en que los pequeños productores de pimiento en Majadas y concederles cierto apoyo, ya que las pérdidas son incalculables.

S. PAVÓN

CACERES

Imprenta de García Florianó
C. Carrasco, 40